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Nennflllmenge

Eine Verordnung stellt sicher, dass die Nennfullmenge eines Produkts innerhalb eines vorgegebe-
nen Toleranzbereichs eingehalten wird.

a)

Die Fullmenge bestimmter Packungen von Tiefkuhlerbsen ist normalverteilt mit dem
Erwartungswert u = 400 g und der Standardabweichung 0 = 3,5 g.

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass eine zuféllig ausgewéhlte Packung die

Nennftllmenge (Erwartungswert) um mehr als 3 % unterschreitet.

Eine Kontrolle von 12 Packungen Tiefkihlgemuse mit einer Nennfullmenge von je 400 g ergab
folgende Ergebnisse:

Flllmenge in g 391 (392|394 395|399 (400 401|402 |405
Anzahl der Packungen | 1 1 2 12 |1 1 2 | 1 1

1) Vervollstandigen Sie den nachstehenden Boxplot.

!
390 391 392 393 394 395 396 397 398 399 400 401 402 403 404 405 406
Fullmenge in g

Ein Betrieb fUllt Tee ab. Man weil3, dass durchschnittlich 2,5 % der Packungen aus diesem
Betrieb weniger als die angefuhrte Nennmenge enthalten. Aus einer Lieferung werden
40 Packungen nach dem Zufallsprinzip entnommen und Uberpruft.

1) Berechnen Sie die Anzahl derjenigen Packungen, bei denen ein geringerer Inhalt als die
angegebene Nennfullmenge zu erwarten ist.

2) Geben Sie ein Ereignis £ im gegebenen Sachzusammenhang an, dessen
Wahrscheinlichkeit mit dem nachstehenden Ausdruck berechnet werden kann.

40 40
P(E) = 0,975 + < 1 > -0,025" - 0,975% + < 5 > - 0,025% - 0,975%
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Méglicher Losungsweg

al) 3 % von 400 gsind 12 g.
X ... Flllmenge in g

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
P(X < 388) = 0,00030...

Rund 0,03 % der Packungen unterschreiten die Nennfullmenge um mehr als 3 %.
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b1)

Fullmenge in g

c1) p ... Wahrscheinlichkeit, dass die Nennfullmenge nicht erreicht wird
n ... Anzahl der Uberpruften Packungen

p = 0,025
n =40

Der Erwartungswert u = 40 - 0,025 = 1, also kann man bei 40 Packungen durchschnittlich
mit 1 Packung rechnen, die die Nennflllmenge unterschreitet.

c2) E ... ,hochstens 2 Packungen weisen eine zu geringe Fullmenge auf*
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